

№2  
среда,  
14 сентября  
2011 года

# Модельная река Мезень

ТЕМАТИЧЕСКОЕ ПРИЛОЖЕНИЕ К ГАЗЕТЕ «ВЫЛЬ ТУЙД»

Семинар

## КАК ВОССТАНОВИТЬ ПОПУЛЯЦИЮ СЁМГИ?

Семинар на тему: «Опыт восстановления и управления популяцией сёмги в Балтийском регионе» состоялся в августе в Сыктывкаре, в Коми региональном некоммерческом фонде «Серебряная тайга».

В рамках проекта «Модельная река Мезень» стало уже традицией привлекать к участию в обсуждении и к дискуссиям, для обмена опытом не только наших специалистов, но и иностранных. В этом семинаре участвовали руководители департаментов, министерств Республики Коми, специалисты, в том числе польские ихтиологи. От нашего района участвовали двое - руководитель Удорского отдела ФГУ «Комирыбвод» Алексей Ленков и я, писатель Алексей Вурдов, как представитель общественности, местного населения.

Необходимо отметить, что в последнее время вопросы восстановления и сохранения сёмги (атлантического лосося) приобретают наибольшую актуальность - в сравнении с другими ценными породами рыб. Дело в том, что, к примеру, в реках Западной Европы сёмга сегодня исчезла полностью. Лишь в водоёмах скандинавских стран видовая популяция не утратила своей значимости, и в основном - за счёт искусственного зарыбления.

К сожалению, на Европейском

Севере России происходит ежегодное снижение численности сёмги. Кстати, на Удоре с 17 века сёмга была основным объектом промысла среди всех видов рыб. Не случайно «мезенский лосось» славился при царском дворе наряду с рыбчиком, а московские купцы погашали пошлину удорским рыбакам.

Увы! Времена меняются, и сегодня результаты научных исследований неутешительны по следующим причинам:

- постоянное промышленное освоение территории бассейнов крупных водоёмов и морских побережий;
- чрезмерный лов сёмги;
- отсутствие организованного искусственного зарыбления;
- загрязнённость рек;
- изменение почвенно-гидрологического состояния водоёмов;
- уменьшение нерестилищ.

Как отметил в своём выступлении Пётр Дембовски, руководитель отдела мигрирующих рыб Института внутреннего рыболовства (Польша), на территории Западной Европы главными проблемами остаются загрязнённость рек, регулирование стока рек и плотины. Причём разрушенная окружающая среда ещё долгие годы не позволит там восстановить популяцию сёмги. Установлено, что миграция атлантического лосося наблюдается от

Карского моря через Атлантику и Гренландию до Канарских берегов. Однако в большинстве стран Европы только искусственное зарыбление может исправить положение дел, тем более, что на сей счёт уже имеется положительный опыт в отдельных странах Балтии (Норвегия, Финляндия, Польша, Германия).

Опытом восстановления сёмги в верхней части реки Висла поделился ещё один гость из Польши - Томаш Миколайчик, профессор университета сельского хозяйства (г.Краков). В частности, он представил итоги многолетних исследований в части реабилитации рек и зарыбления бывших нерестовых водоёмов. Например, по видам рек определяли уровень выживания мальков два раза в год, а затем сравнивали. Оказалось, что самый высокий показатель в Норвегии - до 13 %, в то время как в Польше и Германии не более 2 %. Конечно же, для проведения подобных мероприятий прежде требуются и мониторинг ихиофауны, и образовательная программа, и экологическая оценка местности...

Недаром во время дискуссий и обсуждений оценивали возможности восстановления популяции сёмги применительно к северным рекам (Печора, Мезень, Ижма, Кося). Очевидно, что у нас гораздо выше потенциал по восстановле-



Молодь сёмги свидетельствует, что, несмотря на катастрофически мелкую численность репродуктивного стада, сёмга размножается успешно.

нию сёмги, чем в странах Балтии, однако для реализации необходима отдельная целевая программа на государственном уровне.

Достаточно отметить, что проведённые ихтиологические и экологические исследования за последние три года в бассейне р.Мезень подтверждают пока ухудшение состояния качества реки и притоков, уменьшение количества нерестилищ, изменения водостока и прибрежного ландшафта.

Одно приятно, что все участники всецело поддерживают единую концепцию проекта «Модельная река Мезень» и пути её реализации, а также нашли общее понимание важности обсуждаемых вопросов по восстановлению сёмги в северных реках.

А ещё отрадно, что река Мезень остаётся пока самым чистым водоёмом в Европе. Но это пока!..

Алексей ВУРДОВ.

## «Законы строгие, но их не соблюдают»

Летом нынешнего года в рамках проекта «Модельная река Мезень» было проведено две исследовательские экспедиции - в июле вниз по Мезени и в августе - в её верховья. Наблюдения за состоянием ихиофауны ещё раз подтвердили, что рыба в Мезени, в том числе и сёмга, пока есть - в той мере, которая ещё позволяет восстановление запасов естественным путём, без искусственного зарыбления.

В экспедиции в верховья Мезени второй год участвовали польские ихтиологи Пётр Дембовски (Институт внутреннего рыболовства, Гданьск) и Томаш Миколайчик (Университет сельского хозяйства, Краков). Что они думают о возможностях восстановления популяции сёмги на Мезени и чем, по их мнению, отличны эти возможности и пути восстановления семужьего стада в европейских странах и у нас?

По двум годам трудно делать выводы, тем более, что вода была низкая, и рыба в такой ситуации концентрируется в более маленьком ареале: мальки есть, но сложно сказать, какая плотность. Есть гнёзда сёмги, и есть экологические условия для её восстановления. Но, к сожалению, нет достоверных научных данных о современной ситуации с мезенской сёмгой. Нужен ежегодный системный мониторинг, которого нет - есть только рассказы местных жителей о том, что было сорок лет назад, очень

слабо подтверждённые научными данными. Ведь ситуация и условия изменились: был промышленный лов, потом его запретили... Как всё это повлияло на популяцию? Достаточных данных - в динамике - нет. А для окончательных выводов о состоянии популяции такие данные необходимы.

Ещё один очевидный момент: законы российские строгие, но их, как мы убедились, не соблюдают. И это, на наш взгляд, главная причина сокращения популяции сёмги.

В Европе все программы восстановления сёмги сосредоточены на восстановлении среды обитания, очень сильно нарушенной: там на реках огромное количество плотин, серьёзное промышленное загрязнение - практически полностью нарушили естественные условия местобитания сёмги. Восстановление среды обитания требует огромных вложений. И государства вкладывают. На Мезени нет таких проблем, здесь естественные условия сохранены. И все усилия нужно направить прежде всего на контроль соблюдения законодательства на реке и на человеческий фактор, то есть осознание людьми причинно-следственных связей и необходимости действовать иначе. Это тоже непросто, но это требует гораздо меньших инвестиций. Надо только захотеть.

(Интервью с руководителем летних экспедиций 2011 года П.Маевским о проблеме браконьерства на Мезени читайте на 2 странице выпуска).

## «Старт» отложили из-за лесных пожаров

Как известно, в прошлом году Удорским отделом ФГУ «Комирыбвод» было организовано любительское и спортивное рыболовство на рыбопромысловом участке «Мезенский №1», расположенному в верховьях Мезени.

Период лова был определён с 21 июня по 15 октября, в течение которого было реализовано 100 договоров-путёвок, выдаваемых на платной основе. Квота на вылов рыбы рыбаками-любителями была освоена на 90,6%, что говорит, по мнению работников Удорского отдела ФГУ «Комирыбвод», об успешном проведении мероприятия. Однако не всё получилось так гладко, как хотелось бы. Прозвучало и другое мнение, и прежде всего оно касалось отсутствия должного контроля за действиями рыбаков. Критику в свой адрес Удорском отделе ФГУ «Комирыбвод» признали и обещали, что в будущем ошибки будут учтены.

Необходимо отметить, что право пользования на вышеупомянутом рыбопромысловом участке было предоставлено ФГУ «Комирыбвод» сроком до 2030 года, т.е. времени для лучшей организации любительского и спортивного рыболовства достаточно.

Как пройдёт организованный лов рыбы в верховьях Мезени в этом году?

По словам начальника Удорского отдела ФГУ «Комирыбвод» Алексея Ленкова, в этом году путёвки на лов рыбы будут выдаваться бесплатно, однако перед тем, как её получить, рыбак-



Будет ли клёв?

ку необходимо будет прослушать платную беседу. Эта информационная услуга со стороны работников отдела стоит 300 рублей. Квота же на вылов рыбы на этом участке определена в размере 6 10 килограммов, из них 500 килограммов хариуса, 50 килограммов щуки, 50 килограммов окуня и по 5 килограммов ельца и налима.

В прошлом году путёвки на лов рыбы начали выдаваться в конце июня. Нынешним летом этому мероприятию помешали лесные пожары, из-за которых на территории муниципального района «Удорский» был установлен

режим чрезвычайной ситуации. Поэтому организованный лов рыбы по путёвкам в верховьях Мезени стал возможен лишь с серединой августа. Каким он будет в новом сезоне, покажет время. Итоги можно будет подвести после завершения сезона. Хотя знающие люди уже уверяют, что хорошего лова ожидать не стоит, так как на рыбопромысловом участке побывало несколько групп туристов, для которых режим чрезвычайной ситуации не стал запретом. У туристов же, как водится, почти всегда есть рыболовные снасти. Пётр БУШЕНЕВ.

*От эксплуатации ресурсов - к управлению ресурсами*

# «УСИЛЕНИЕ ОХРАНЫ СЁМГИ ДОЛЖНО НАЙТИ СИЛЬНУЮ ОБЩЕСТВЕННУЮ ПОДДЕРЖКУ»

**Наш разговор с Пшемыславом Маевским, директором Фонда «Серебряная тайга» и руководителем исследовательских экспедиций на Мезень, организованных прошлым летом вместе с ФГУ «Комирыбвод» и органами рыбоохраны с привлечением научных сотрудников из Польши и Института биологии Коми научного центра, а также представителя местной общины «Удорачи», - о проблеме браконьерства, наиболее остро проявляющейся прежде всего в вопросах, касающихся состояния популяции сёмги.**

- Пшемыслав, в ходе недавних экспедиций на Мезень и её притоки укрепилось, или, возможно, изменилось ваше мнение о том, что главная причина сокращения наших рыбных запасов, особенно популяции сёмги, - браконьерство?

- Предлагаю пойти от общего к частному. Все согласны, что рыбные ресурсы сокращаются, а ситуация с сёмгой уже достигла критического уровня. Так думает наука и так думают местные жители. Начнём с сёмги. Известно, что резкий спад популяции может происходить или из-за ухудшения условий обитания и размножения, или из-за чрезмерного вылова: 1) в местах нагула на море, 2) в низовьях Мезени, 3) браконьерства на миграционном пути по Мезени, 4) браконьерства на нерестилищах. Это может быть также комбинация из нескольких названных причин. И в прошлом, и в этом году мы обследовали Мезень от устья Увю в верховьях до устья притока Сула в Архангельской области. Кроме того, мы посетили 8 семужьих притоков (Верхняя и Нижняя Пузла, Ёлва Мезенская, Пысса, Курмыш, Пижма Мезенская, Низьма и Сула). Разговаривали со многими жителями деревни. И утвердились во мнении, что на Мезени, в местах нерестилищ сёмги, сохранены естественные, нормальные условия для её воспроизведения. Я допускаю, что под влиянием рубок происходят какие-то изменения, но, насколько можно судить по обзорным экспедициям, очевидных нарушений естественных условий обитания и размножения нет. Резкий спад численности сёмги характерен для всех семужьих притоков - и обрубленных заготовителями леса, и находящихся в естественных условиях. Зато бросается в глаза повсеместный вылов сёмги - и в среднем течении, и в верховьях. Все участники экспедиции едини во мнении: такого массового вылова популяция сёмги, уже и так подорванная, не выдержит.

По имеющейся у нас информации, вылов идёт также в устьевой части и на море. В обоих направлениях работаем для изучения ситуации и, к счастью, там тоже есть ответственные люди, озабоченные судьбой сёмги..

- В публикациях СМИ, основанных на материалах рейдовых проверок контролирующих органов, обычно говорится лишь об отдельных случаях браконьерства. Вы считаете, что это явление более масштабное?

- Примеров браконьерских действий на реке - предостаточно. В верховьях Мезени, на Нижней Пузле, в местах нерестилищ браконьерами затрачены большие усилия для строительства многочисленных загородок из камней (смотрите фото)... То и дело попадаются



Экспедиционная команда перед отъездом в верховья в Костлане, 1 августа 2011 г.

брошенные сети... Следы браконьеров везде. Хотелось бы подчеркнуть при этом, что делают такое не бедняки из деревни, не местные жители: для того, чтобы добраться сюда и увезти рыбу, нужны деньги и серёзные средства передвижения. Это, скорее всего, популярный, хотя и нездоровий, вид спорта у состоятельных людей. В условиях низкой численности популяции такой «спорт» для сёмги особенно опасен.

Он опасен, с одной стороны, тем, что даже если ловят столько же, сколько и раньше, то в условиях уменьшающейся популяции это более губительно. Если раньше кто-то вылавливал 15 рыбин, а всего на нерестилище было 100



Мезень, между границей Архангельской области и дер. Родома, 22 июля 2011 г.

особей, это значит, что выловлено было 15%, а остальные отнеростились. Если сейчас выловить столько же, а всех на нерестилище осталось 25, то это очевидный путь к уничтожению нерестилища. Во-вторых, сёмга на нерестилище очень уязвимая, и отлавливаются особи, которые прошли успешно весь непростой жизненный цикл, то есть самые ценные репродукторы, способные произвести жизнеспособное потомство. Этого качества не заменит искусственное разведение. По этой причине везде в мире нерестилища сёмги находятся под полной охраной.

В среднем течении - и в Удорском районе, и в Лешуконском районе Архангельской области - сёмгу тоже вылавливают: и плавными сетями, и сетями, расставленными под специально сделанными на реке загородками из жердей (загородки образуют тихую заводь, туда попадает поднимающаяся на нерест сёмга и, пытаясь выбраться на течение, оказывается в сетях). Таких «ловушек» для сёмги десятки: в Ле-

шуконском районе они попадались нам через каждые десять-девадцать минут нашего маршрута. В трёх местах возле села Родома река перегорожена почти полностью.

Приходится констатировать, что здесь этим занимаются уже местные жители - сельчане, которые находятся в тяжёлом экономическом положении. Они и сами признают, что сёмга исчезает, понимают, что рубят сук, на котором сидят. И всё-таки продолжают «добывать» популяцию. То же самое делается и на мезенских притоках - семужье-нерестовых реках Сула, Пижма... Притоки облавливаются методично, трудолюбиво, организованно и эффективно, ведь делать это никто не мешает. А объяснение такое: если я не возьму этой сёмги, то её возьмёт кто-то другой. Но это губительная спираль для сёмги и для благополучия местных жителей.

Мы пока не знаем темпов сокращения численности популяции, но очевидно, что при таком размахе браконьерства очень скоро процесс может стать необратимым.

- И что, на Ваш взгляд, необходимо делать, чтобы изменить ситуацию? Как действовать?

- Я уже сказал, что на нерестилищах сёмгу ловят состоятельные люди, и нет никакого оправдания их действиям. Нужно серьёзно усилить охрану, и охрана должна найти сильную общественную поддержку, потому что никому не выгодно окончательное уничтожение сёмги, в том числе и самим браконьерам.

В среднем течении люди ловят рыбу на собственные нужды, на питание: у нас нет никаких фактов, что сёмга у местных жителей является предметом внешней торговли. И такое браконьерство тоже невозможно одобрить, но можно хотя бы понять мотивы этих людей. Что делать в этом случае, как действовать с местными браконьерами? Нужно, во-первых, сделать так, чтобы на первом этапе местные жители могли пользоваться законно - по квотам - другими видами рыб. Во-вторых, нужно, чтобы люди осознали, что сёмгу надо сначала восстановить, а потом уже думать о разумном дальнейшем хозяйствовании с использованием этого восстановленного ресурса - о введении лицензионного лова и т.д.

И если будет такая перспектива, если люди будут ощущать себя законными хозяевами участков, отношение к браконьерской деятельности изменится. А такая перспектива реальна. Во многих стра-

нах уже добились восстановления популяции сёмги и такой ситуации, когда население имеет возможность законно пользоваться этим ресурсом. При условии обоснованности квот и справедливого их распределения такая перспектива должна быть привлекательна для местных жителей. И лицензионный лов, в том числе спортивный, если будет ресурс для его развития, тоже в интересах местного населения: местные жители могут работать гидами, сдавать в аренду лодки, развивать гостевой туризм и т.д.

Кроме того, это и охране рыбных ресурсов будет способствовать: я давно заметил, что, например, в Польше в охотхозяйствах ситуация с численностью животных всегда лучше, чем даже на

наукой и с ихтиологами Комирыбвода. Я не специалист в этой области и не знаю, как сейчас квота рассчитывается. Не думаю, что они обоснованные. Но понимаю, что, как и по другим ресурсам, например, охотничим или лесным, есть цифра, которая говорит о максимально допустимом уровне изъятия, исходя из площади и характера угодий (это допустимая квота), но реальный уровень изъятия должен учитывать состояние популяции каждого вида, а также цели и задачи и уровень хозяйствования. Это отдельная, очень важная тема, заняться которой также в планах нашего проекта.

Возвращаясь к сёмге, хочу подчеркнуть, что очень важен системный мониторинг - как мини-



После изучения ихтиолог Александр Захаров возвращает молодь сёмги в родную стихию.

охраняемых территориях. Так что если какие-то участки реки будут в аренде - это хорошая перспектива, но к правильному хозяйствованию людей надо готовить. Нужна перезагрузка сознания: от эксплуатации ресурсов - к управлению ресурсами.

Надо также выстроить сотрудничество заинтересованных сторон вдоль реки Мезень, ведь никто не заинтересован в исчезновении сёмги и многие готовы действовать. Нужна согласованная программа совместных действий по восстановлению сёмги. - Пшемыслав, мы говорим о сёмге, но ведь проблема браконьерства имеет отношение и к другим видам рыб, и другие виды, к сожалению, тоже подорваны...

- Мы говорим о сёмге, потому что именно сёмга наиболее привлекательна для браконьеров и находится в самом уязвимом положении. Она вызывает также наибольший интерес в обществе. Настолько, что трудно найти человека, равнодушного или хотя бы не знакомого с этой проблемой. Кроме того, миграционный характер сёмги требует очень широкого сотрудничества - и географически широкого, и привлечения очень многих институций к деятельности по мониторингу и восстановлению популяции. Восстановление щуки и других оседлых видов гораздо проще - нужен ответственный хозяин на каждом конкретном участке плюс обоснованный уровень пользования.

- А сейчас квоты необоснованные?

- Здесь надо тесно работать с

мум на нерестилищах. Но это тоже тема другого разговора.

- Что в связи со всем сказанным выше будет предприниматься, с учётом такого размаха браконьерства, в рамках проекта «Модельная река Мезень»?

- Первое, что будет предпринято в ближайшее время: проект поддержит организацию усиленной охраны на нерестилищах сёмги в нерестовый период. Приываем и жителей Удорского района с пониманием отнестись к необходимости этого и поддержать действия службы рыбоохраны. Это в наших общих интересах, и прежде всего в интересах тех, кто живёт в селах и деревнях на Мезени. А дальше очень важно продумать и выработать совместную согласованную программу постепенного продвижения к правильному, устойчивому и эффективному управлению рыбными ресурсами Мезени. Для этого мы будем встречаться с местными жителями, совместно обсуждать сложившуюся ситуацию, выслушивать мнения и предложения людей, сообща искать возможности и варианты правильного хозяйствования на реке и способствовать их внедрению...

Интервью провела  
Валентина СЕМЯШКИНА.  
Фото Пшемыслава  
МАЕВСКИ.

От редакции. В следующем выпуске Приложения «Модельная река Мезень» разговор о проблемах браконьерства продолжат сотрудники рыбоохраны Удорского района и примезенских районов Архангельской области, а также местные жители.

# РЫБАК НАЧИНАЕТСЯ С СУДОВОДИТЕЛЯ

*Было время, когда по Мезени ходил теплоход, выполнивший пассажирские перевозки из Архангельской области до Косланы.*

Теперь его можно пустить разве что в пору весеннего половодья, которая длится от силы недели две-три. А летом и на моторной лодке не везде уже проедешь. Куда ни глянь - везде песчаные отмели. Да такие, что кое-где Мезень можно перейти вброд. Нынешняя ситуация на Мезени судоводителей, конечно же, не радует.

Но зачастую личный водный транспорт для многих, особенно для жителей деревень, остаётся единственной возможностью съездить на рыбалку или на сбор грибов и ягод, а наиболее трудолюбивые с помощью моторных лодок перевозят и заготовленное на лугах сено для скотины. Одним словом, моторная лодка, как и прежде, верой и правдой служит людям, которые живут у реки.

- У нас сегодня на учёте стоит 1054 лодки, - рассказывает руководитель Удорского участка центра ГИМС МЧС России по РК Василий Палкин. - Из них техосмотр прошли в этом году 590 лодок.

В штате Удорского участка центра ГИМС всего 4 человека - государственные инспекторы Валентина Кулиш, Василий Иевлев, Василий Палкин и техник Геннадий Тучков.

За 7 месяцев текущего года ими проведено 50 патрулирований, во время которых вскрыто 30 нарушений правил плавания на маломерных судах. Судоводители-правонарушители были привлечены к административной ответственности в виде штрафов в размере от 100 до 1000 рублей. Общая сумма штрафных санкций составила



7700 рублей. В число штрафников попала и заместитель главы городского поселения «Благоево» Елена Пяткова. Но не за неправильное катание на лодке, а за необеспечение безопасности людей на водных объектах. Так, в прошлом году в деревне Усть-Вачерга во время купания утонул мальчик. Чтобы не допускать подобного ЧП, необходимо оборудование официального пляжа для купания. Однако администрация поселения наотрез отказывается это делать, хотя оборудование пляжа входит в её обязанности. Вот люди и купаются где попало, что чревато трагедиями.

В этом году в районе зарегистрировано уже два таких ЧП. Так, в Усогорске во время купания в неподожженном месте утонул 10-летний мальчик, оказавшийся без присмотра родителей. Тем временем в

Усогорске пляж был официально открыт, как и в Кослане. На пляже работали спасатели, которые были готовы прийти на помощь.

По словам Василия Палкина, сотрудники Удорского центра ГИМС регулярно проверяют пляжи, в том числе и на предмет соблюдения соответствующей чистоты на их территориях. Если прошлым летом в этом плане были серьёзные нарекания в адрес главы сельского поселения «Кослан» Олега Краснова, то в этом году необходимый порядок соблюдаётся как в Усогорске, так и в Кослане. Правда, даётся это с большим трудом, т.к. зачастую молодёжь ведёт себя очень агрессивно: срывают банные, плакаты, знаки, рушат туалеты. Одним словом, открытие места отдыха у реки влечёт за собой уже другие проблемы.

У судоводителей же нынче «бум»

японских моторов. В большинстве своём они, конечно, пока ездят с помощью лодочных моторов «Ветерок-8». Однако те, у кого есть возможность, всё больше приобретают «Ниссаны», «Ямахи» и «Тукатцу». Сей факт необходимо приветствовать и с экологической точки зрения, т.к. лодочные моторы из Японии по экологическим показателям на порядок выше, что для чистоты реки очень даже хорошо. А от видавших виды «Ветерков» то и дело появляются на воде масляные пятна.

Число судоводителей на Удоре в последние годы неуклонно растёт. В прошлом году удостоверения на право управления маломерным судном имели 472 человека. По итогам 7 месяцев текущего года это число увеличилось на 56 судоводителей. Растёт и количество зарегистрированных лодок. Если в прошлом году была официально зарегистрирована 1031 лодка, то в этом году таких лодок уже на 23 больше. В течение 7 месяцев этого года регистрацию и пере-регистрацию прошла 91 лодка.

В своей деятельности работники Удорского участка центра ГИМС нередко используют и совместные рейды. В этом году таковых было уже более двадцати, в том числе с работниками РОВД, рыбинспекции, ФГУ «Комирыбвод», комитета по охране окружающей среды, охотобщества. Эффект от совместных мероприятий бывает, как правило, более существенным и полезным, так как перед партнёрами стоит одна главная цель - установить на реке порядок, соответствующий ныне действующему законодательству и способствующий безопасности людей.

Пётр БУШЕНЕВ.

Все ограничения по использованию территории, непосредственно прилегающей к речке, озеру, водохранилищу, основаны на результатах научных исследований и продиктованы заботой не только о природных объектах, но и о человеке. Растительность по берегам рек служит естественным фильтром, задерживающим вещества, поступающие с талыми и дождевыми водами, препятствуя тем самым заливению водных объектов и предохраняя берега от разрушения. Грунтовые воды зимой и летом при недостатке осадков подпитывают реки и озёра, если, конечно, не встретят на своём пути мощный фундамент вашего сооружения, заглублённый сверх всякой меры.

Если вы позаботитесь о том, чтобы стоки от дома или баньки не попали в милую вашему сердцу речку или озеро, то утренняя зорька или розовый закат будут радовать своим отражением в чистой водной глади не только вас, но и ваших потомков. Ну, а говорить о недопустимости мытья машины в речке или озере уважающему себя человеку просто неприлично.

Поэтому подумайте, прежде чем сделать первый шаг в освоении приглянувшегося вам места на берегу реки. Сегодня, экономия на очистных сооружениях, сбрасывая нечистоты в водёём, нарушая естественную береговую полосу, мы реализуем свою мимолётную прихоть. А завтра кто-то другой будет расплачиваться своим здоровьем и кошельком за загубленный нами водный объект.

Наталья ВУРДОВА,  
старший госинспектор  
отдела государственного  
контроля, надзора и охраны  
вод по Удорскому району.

## «Речная лента» — Берег - не свалка для мусора

1 июля 2011 года на территории муниципального района «Удорский» стартовала «Речная лента».

Массовая экологическая акция под таким названием впервые была проведена по инициативе общественной организации «Комитет спасения Печоры» в 2005 году на территории Печорского района. В последующие годы она организовывалась активистами этой общественной организации в разных районах Печорского бассейна, а с прошлого года при поддержке Минприроды Республики Коми стала республиканской. В 2010 году акцию провели и в Удорском районе: в большинстве поселений она прошла с 5 по 17 июля. По информации Удорского райкомитета по охране окружающей среды, в мероприятиях участвовало более 150 человек - это работники учреждений, организаций, школьники, пенсионеры, безработные граждане. Участниками проходившей акции в границах населённых пунктов было собрано 164 мешка мусора. В рамках акции была организована и регулярная очистка от бытовых отходов санкционированных пляжей в Кослане и Усогорске.

В этом году Министерство природных ресурсов и окружающей среды Республики Коми разработало положение «О проведении республиканской акции «Речная лента» в 2011 году». Акция приурочена к Международному дню очистки водоёмов. Но прежде всего, по задумке организаторов, она должна сплотить жителей региона в общем деле сохранения природных богатств родного края и поддержания благоприятной экологической ситуации, которые начинаются с сознательного отношения к родной природе. Кроме того, акция даёт возможность в очередной раз привлечь внимание общественности к проблемам охраны окружающей среды и внести каждому жителю республики свой собственный вклад в дело поддержания чистоты окружающего нас мира.

На территории Удорского района протекает самая чистая река в Европе - Мезень, делая петлю длиной 577 км. - «Ожерелье Удоры». В горловине петли расстояние между берегами нижнего течения и верховья достигает всего 27 км. Очертания Удорского района определяются водоразделами рек Мезени и Ваши. Совокупность дорог, большинство которых с твёрдым покрытием, внутри петли представляет собой замкнутый изогнутый овал и обеспечивает доступность территории. На всем протяжении реки Мезени имеются множество природных и культурно-исторических достопримечательностей, обширные боры и последние в Европе девственные леса, около 200 уникальных озёр, в том числе имеющих карстовую природу. Чистота и первозданность «Ожерелья Удоры» и есть чудо XXI века. Чтобы сохранить это чудо для потомков, необходимо привлечь внимание населения к актуальным экологическим проблемам и повысить экологическую культуру каждого. Лучший способ сделать это - инициировать реальные природоохранные действия, сделать их приметой нашей повседневной жизни. Эта задача как раз и поставлена во главу углового проводимой акции. Итоги «Речной ленты - 2011» будут подведены в конце сентября.

Пётр БУШЕНЕВ.

Увлечения

# СВЕЖАЯ УХА НЕ БЫВАЕТ НЕВКУСНОЙ



Жребий расставил по местам.

**Вот уже ряд лет в нашем районе проводятся соревнования рыбаков. Как на весеннем льду, так и летом. Инициатором этих соревнований стало районное общество охотников и рыболовов в лице его председателя Николая Горбунова.**

20 августа на берегу реки Мезень, недалеко от Сельбы, прошли очередные соревнования по ловле на поплавочную удочку. К сожалению, участников собралось не так много, как хотелось бы - 17 человек. Обычно бывает в полтора - два раза больше. Сей факт, очевидно, можно объяснить тем, что многие любители рыбалки активно переключились на так называемую «тихую охоту», т.е. на сбор белых грибов, урожай которых выдался в этом сезоне на редкость богатым, таким, что отдельные грибники сдают свой «кулов» за день в приемный пункт на несколько тысяч рублей.

Зато впервые в соревнованиях приняли участие гости из Сыктывкара и Усть-Вымского района. Они, кстати, и оказались главными действующими лицами на прошедших стартах. После регистрации участников состоялась жеребьевка, по которой каждый рыбак получил конкретное место для ловли. К сожалению, погода в первой половине дня выдалась совсем не рыбачкой - дул холодный северный ветер. Однако, несмотря на это, опытные профессионалы приложили максимум умений и навыков, чтобы не остаться и в такое бесклёвье без улова. Это касается в первую очередь команды «Уклейка» из Сыктывкара. Представители этой команды и захватили лидерство после первого этапа соревнований как в личном, так и в командном зачётах. После обеда клёв несколько улучшился. Однако лидеры своей преимущества уже не уступили и были на высоте и на этот раз. В итоге съктывкарцы завоевали в личном зачёте два первых места. Победителем стал Владимир Кле-



Победители.



Будет уха.

пышев, улов которого после шестичасовой рыбалки весил почти 2 кг, точнее 1920 граммов. Его коллега по команде Александр Нефёдов занял второе место с результатом 1360 граммов. Третье место досталось Виталию Лебедеву из команды Усть-Вымского района, чей улов весил 950 граммов.

В командном зачёте с большим преимуществом выиграли рыбаки команды «Уклейка» в составе Владимира Клепышева, Александра Нефёдова и Евгения Эберле. Второе место досталось рыбакам из Усть-Вымского района Михаилу Воронцову, Виталию Лебедеву и Борису Горбачёву. В споре за третье место команда из Усогорска в составе Артёма Черкашина, Евгения Неженца и Людмилы Аветисяна обошла местную команду из

Сельбы, за которую выступали Михаил, Василий и Анастасия Ванеевы. Последняя, кстати, оказалась единственной представительницей прекрасного пола на прошедших соревнованиях. После подведения итогов победители и призёры как в личном, так и в командном зачётах были награждены ценными призами и грамотами. В заключение всех участников потчевали ухой, сваренной их общего улова после первого этапа. Каждый съел свою порцию с удовольствием, ибо уха из свежепойманной рыбы не бывает невкусной, хотя в уловах преобладали в большинстве своём небольшие окуньки и уклейки. Поклёвок каких-либо трофеинных экземпляров рыбаки на этот раз так и не увидели.

Петр БУШЕНЕВ.

## Хозяйке на заметку

\*При жарке рыбы добавьте в горячее масло немного соли, тогда рыба приобретет хрустящую корочку.

\*Если отваривать рыбу с огуречным рассолом, она не будет

развариваться и крошиться.

\*Чтобы свежая рыба не пахла тиной, после разделки ее нужно положить в воду с добавлением поваренной соли и соды.

\*Чтобы рыба хорошо отчищалась

от чешуи, ее нужно опустить в кипяток, а затем, положить в теплую воду с добавлением уксуса.

\*Кожа с рыбы легко снимается, если предварительно опрыскать ее уксусом.

# Сельский туризм

**В последние годы в Республике на разных уровнях много говорится о необходимости и возможностях развития внутреннего и въездного туризма. Если же вести речь о конкретных практических начинаниях, особенно об инициативах снизу, от местных жителей, то тут на общем фоне явно выделяется своей активностью Удорский район.**

Конечно, туристские ресурсы - это не нефть, и ожидать от туризма моментальных серьёзных поступлений в бюджет значит не понимать специфики этой отрасли. Сельский (этнокультурный, экологический) туризм тем и хорош, что даёт возможность прежде всего заработать сельчанам - местным жителям, причём заработать без нанесения ущерба окружающей среде, так как он предполагает относительно небольшие нагрузки на природные комплексы. Такой туризм основывается на ценностях природы и истории, на ценностях жизни местного населения, и способствует сохранению этих ценностей.

Развитие сельского туризма способствует также реализации сельхозпродукции, развитию сотрудничества внутри сельского сообщества - в целом поддержанию жизни в сельской местности. Разве этого мало?

Впрочем, местные инициативы на Удоре уже дают первые результаты. Вот отзывы лишь немногих из гостей, побывавших летом в гостевом доме Дины Ивановны Чупровой в деревне Патраково, а также на выставке «Отдых на Севере» в Сыктывкаре, где удорцы представляли свои туры.

## Увиденное здесь потрясло!

ОТПРАВЛЯЯСЬ СЮДА, мы, конечно, представляли, что такое река Мезень и мезенская природа, но то, что мы увидели здесь, - потрясло. Дина Ивановна не зря придумала название для тура - «В деревню Поднебесную»: здесь и вправду оказываешься ближе к небу. Самое главное в деревне Патраково - это сама деревня Патраково, где люди и природа находятся в равновесии друг с другом и друг другу не мешают. Человек, который устал от города, от суеты, здесь обретает покой. Здесь даже время движется по-другому, день кажется длиннее, насыщеннее. Важно сохранить всё то, что есть в Патраково именно таким, как есть, без излишеств. Любые городские аттракционы только нарушают то, что здесь есть, и то, что нужно приезжающим сюда. Дина Ивановна очень умело использует на маршрутах множество окружающих деревню природных объектов: родники, памятные места, речные пейзажи - все они становятся живыми и даже родными для туриста. Для этого маршрута незаменима и сама Дина Ивановна. В качестве рекомендации можно предложить больше использовать саму реку в качестве маршрута для речных экскурсий.

**Валентина и Павел ЛИМЕРОВЫ, научные сотрудники Коми научного центра Уральского отделения РАН, город Сыктывкар.**

## Ощутили себя частичкой продуманного и гармоничного мира

ТРИ ДНЯ, проведённые в уникальном духоподъёмном месте возле реки Мезени, в гостепримном доме Дины Ивановны, буквально возрождают каждого, и мы - не исключение. Уже в первый день мы поняли, что, несмотря на непростую дорогу, здесь быстро происходит чудо: рассказы Дины Ивановны, образ жизни её сестры Люции Ивановны, река, родники, уникальная кухня Севера, его легенды и предания заставляют человека ощутить себя частичкой огромного продуманного и гармоничного мира.

**Е.К.СОЗИНА, Т.А.СНЕГИРЁВА, доктора философских наук, профессора Уральского госуниверситета, город Екатеринбург.**

## Желаю проявить мудрость экономическую....

ЧТО ПОНРАВИЛОСЬ в этом путешествии? На этот вопрос отвечу так. Меня как человека, живущего в Латвии, много путешествующего, во-первых, поразил высокого уровня приём - сервис хозяеки нашего гостевого дома Дины Ивановны; во-вторых, её радушие, неутомимость, способность к выдумке; в-третьих, кулинарное дарование хозяйки. Всё вышеперечисленное во сто крат было усилено чудесной первозданной природой - рекой, лесом, ручейками, белыми ночами, пахучими травами...

Пожелаю и дальше оберегать эту первозданность природы. А ещё - проявить мудрость экономическую, творческую, чтобы привлечь на эту землю - землю любимого моно К.Ф.Жакова - туристов. Туристов, которым милья сердцу не столько большие города, сколько богатство и первозданность Коми земли.

**Светлана КОВАЛЬЧУК, доктор философии, Латвийский университет, город Рига.**

## Удорцы на выставке «Отдых на Севере»

НА ВЫСТАВКЕ «Отдых на Севере» в Сыктывкаре блистательно представил турмаршруты Удоры Дом детского творчества Усогорска. Искрепывающую информацию давали всем гостям выставки его доброжелательные сотрудники Надежда Степановна, Дина Ивановна и Александр Реомидович. Полдня не могла оторваться от представленных экспонатов, поделок, фотографий. Красочные, содержательные буклеты об удорских маршрутах: «Река Мезень - Ожерелье Удоры», «Нижний Выльб - край белых грибов», «На Четласский камень» и многие другие. От фотографий глаз не оторвать! Очень хорошо прорекламировали и минеральную мучкассскую водичку. А мещё восторг и благодарность за песни, исполненные трио под гитару.

**ЮХНИНА, турист.**

## Адреса и телефоны для обращений:

Коми региональный некоммерческий фонд «Серебряная тайга». Тел.: (8-212)-24-94-25, 21-43-08.

Автономное учреждение «Редакция газеты «Выль туйёд». Тел.: 33-434 (факс).